



走近他们,感受法治的力量

编者按 12月4日晚,“宪法的精神 法治的力量——2025年度法治人物”专题节目在央视播出,揭晓了10位“2025年度法治人物”和4位“2025年度致敬英雄”。其中,北京市人民检察院第四检察部(经济犯罪检察部)副主任陈禹橦获得“2025年度法治人物”称号。获得“2025年度法治人物”和“2025年度致敬英雄”称号的个人和集体,都是我国法治建设先进人物的代表。他们长期奋斗在立法、执法、司法、普法宣传、法律服务和法学教育等法治工作基层一线,是习近平法治思想的坚定信仰者、积极传播者、模范实践者。让我们走近他们,从他们的感人事迹中,感受宪法的精神和法治的力量。



陈禹橦:有担当、有温度的公诉人

每日清晨奔跑的陈禹橦
不只是健身
也是她思考工作的时刻
作为首都的人民检察官
她深知肩头千钧
承载万千视线的瞩目
也事关乎政治责任

为了穿透金融犯罪的迷雾
她可以像备战马拉松一样
专注地钻研陌生的审计与金融
领域
从首例对赌收购财务造假案
到卷宗过万册的非法集资案
她以奔跑的姿态带领团队攻坚
克难
她办理的案件
五件案件入选全国检察机关十
大法律监督案例、北京市检察机关
参考性案例等
多起获得最高检表彰
她不仅追求将案子办成铁案
更着眼于“从案到治”
通过一份份精准的检察建议
将办案成果转化为守护市场
诚信与社会安宁的良方

这位在专业领域里坚如磐石的
检察官
内心却充满了可贵的烟火气与
同理心
她在办结一起交通事故案后
面对昏迷的老人与无助的子女
主动伸出援手
成功申请了司法救助
对她而言
工作中多几分钟的关切
或许就能化解他人心中几分
焦虑
带来超越程序之外的慰藉

她在繁忙的工作之余
坚持笔耕不辍
参与编写《国家公诉人出庭指
南(修订版)》《职务犯罪证据审查
实务》等多部法律实务书籍
在核心期刊发表的三十多篇调
研文章
持续为司法实践提供养分
凭借深厚的专业积淀
她先后入选全国检察机关经济
犯罪检察人才库、全国检察理论研究
人才库,最高人民法院首批“人民法
院案例库”复核专家等

一份份沉甸甸的荣誉
见证着她从深耕司法一线的优
秀检察官
成长为兼具专业深度与实践智
慧的实务专家
她更走向讲台
让法治的种子
从严肃的法庭播撒到更广阔
的社会土壤中

担当是她的风骨
于纷繁案卷中撑起一片公正
温度是她的底色
在人情冷暖里点亮一束微光
陈禹橦 一位有担当有温度的
公诉人

人物简介

陈禹橦,女,回族,1986年10月生,研究生学历,法学博士,内蒙古呼伦贝尔人,中共党员。历任北京市人民检察院第一分院检察官助理、四级高级检察官,现任北京市人民检察院第四检察部(经济犯罪检察部)副主任、三级高级检察官。从检15年来,先后荣获全国模范检察官、全国十佳公诉人、首都劳动奖章等荣誉。



陈禹橦(前排右一)正在和同事沟通、交流案件。

●感言

保持“向前”的生命状态

无论是跑道上的奔跑,还是检察事业中的“奔跑”,在我看来,都是一种“向前”的生命状态。我更愿意把它理解为一种源于内心的自驱力,一种持续向前的坚持。它们在我心里,其实都指向同一种状态:踏踏实实向前进,一步都不敷衍。

这两种“奔跑”,都离不开“定力”与“节奏”。长跑不是靠一时冲刺,而是要在漫长的路程中,根据自己的状态调整呼吸、步频和步伐,找到节奏。检察工作更是如此。我们面对的案件常常千头万绪、法律关系交织,越是这种时候,越不能被外界声音带偏,也不能被内部压力打乱。这份“定力”,是在纷繁复杂中守住法律的底线,在快速变化中保持判断的清醒。它让我们能在迷雾中听见事实的声音,在压力下守住程序的公正。

奔跑的本质,是对抗阻力、穿越极限。每个跑者都经历过“撞墙期”——双腿沉重,呼吸急促,每一步都像在泥泞中跋涉。我们的工作,同样有“撞墙时刻”,面对证据薄弱的重大疑难案件,或是法理交织的新型问题,就像面对一堵看不见尽头的墙,疲惫、焦虑、自我怀疑都会袭来。但我知道,这时候最不能做的,就是停下。我和团队能做的,是把宏大目标拆解,一个证据一个证据地核实,一个逻辑一个逻辑地推演,一次讨论一次讨论地打磨。最终豁然开朗的释然,和冲过体能极限后的轻盈感,如出一辙。

真正的奔跑,不只是向前冲,还需要沉下心来扎根。我一直觉得,高效履职,不能只是“就案办案”或“低头办案”。它要求我们抬头看路,也要向下深耕。我喜欢做实务调研,因为只有深入思考案件背后的制度逻辑、社会肌理和人情冷暖,才能让法律真正落地生根。这种沉下心的功夫,很像跑步中的核心训练——看起来不显眼,却是支撑长久“奔跑”的关键。

对我而言,奔跑从来不是一时的热血,而是向上的人生姿态与向下的扎根力量的统一,是在明确目标指引下,凭借内心自驱力,保持节奏和定力,勇敢穿越“撞墙时刻”,始终不忘夯实根基的长期奔赴。作为新时代的检察官,我愿永远保持“奔跑者”的姿态。

获评“年度法治人物”,于我而言,既是莫大的鼓励,更是沉甸甸的责任。这份荣誉不属于自己个人,属于每一位在岗位上默默坚守、全力以赴的检察同仁。

我将始终铭记,对专业的敬畏,就是对人民的负责。未来,我也会继续以忠诚铸魂,以专业立身,以担当履责,办好每一个案件,走好每一段征程,把个人的成长融入时代的洪流,以新时代检察官的信念与行动,为建设更高水平的社会主义法治国家,贡献属于我们这一代人的坚实力量。

2025年度法治人物

陈禹橦 北京市人民检察院第四检察部(经济犯罪检察部)副主任
彭贵荣 云南省普洱市澜沧拉祜族自治县糯福乡综治中心工作人员
温向红 江西省温圳监狱党委副书记、政委
毛博文 天津市公安局政务服务总队警务技术一级主管
黄滔 北京市金杜律师事务所律师
王爱林 内蒙古自治区通辽市科尔沁区人民法院党组副书记、副院长
西南政法大学大学生法治宣讲团
刘喆 吉林省长春市消防救援支队法制与社会消防工作处副处长
邓兰舟 湖北省五峰土家族自治县十届人大代表,五峰镇三农客运有限公司驾驶员
黄文艺 《中国法学》杂志总编辑,中国人民大学法学院教授



彭贵荣



温向红



毛博文



黄滔



王爱林



刘喆



邓兰舟



黄文艺



西南政法大学大学生法治宣讲团

2025年度致敬英雄

边晓斌 生前系江苏省仪征市人民法院党组副书记、常务副院长
杨春华 生前系宁夏回族自治区银川市公安局监所管理支队三级高级警长
蒋仲超 生前系湖北省武汉市江夏区分局交通管理大队二中队二级警长
师帅 生前系黑龙江省强制隔离戒毒所四级高级警长